

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

CRÓNICA DE LAS FIESTAS

IMPRESIONES

La Exposición fotográfica.

Si hemos de ser sinceros, es preciso declarar que en la Exposición de fotografías inaugurada ayer en el local de las Escuelas Da Guarda, falta algo de arte. En términos generales puede decirse que más que la labor del artista fotógrafo, se admira allí la labor del objetivo, de la máquina, en fin, a la que aparece en la mayor parte de los casos supeditado el operador, restringido a su papel de operador. No quiere decir esto que no haya algún caso estimable que quebrante esta impresión, pero ya hemos advertido que hablamos en términos generales.

La nota de novedad la dan las fotografías en colores. Hay una concurrencia relativamente grande de ellas, y algunas muy apreciadas. Las que acaso deban ser citadas en un término preferente son las de D. Diego Quiroga, que presenta una colección de placas estereoscópicas de asuntos artísticamente elegidos y de una belleza innegable. Es lástima que no estén colocadas en un estereoscopio para poder ser apreciadas mejor, en toda su valía. Manolo Puga, nuestro incomparable «Picadillo», que es un inteligente devoto del arte fotográfico, exhibe varias placas en color—en las que trabaja hace poco tiempo—con la maestría de un experimentado de largos ensayos. No hacemos de ellas todo el elogio merecido porque nos lo veda el rubor del compañerismo.

También los Sres. Villar, Luzzatti y Fiol, y algunos otros, tienen pruebas que gustan mucho. Hay paisajes bien tomados, con una hermosa luz y una belleza de colorido sorprendente. Algunas de las fotografías en color son de tonos agrisados: cual desvaída, cual sobrecargada, pero gran parte de ellas son ciertamente justas é interesantes.

Otros trabajos.

Aun no siendo muy nutrida la Exposición, sería labor pesada hacer una referencia detallada de los expositores y de las fotografías. Compensadamente, hablaremos de algunas.

«Portela hermanos», profesionales de la Coruña, son los que presentan una colección más considerable y escogida. Hay en ella fotografías de un mérito grande. Los hermanos Portela son verdaderos artistas que han ganado una reputación merecidísima en breve tiempo. Desde sus primeras obras se han colocado en pleno favor del público y en plena admiración de los inteligentes. Como culto a su padre, el que trajo a la Coruña mucho de modernidad y de arte en la fotografía, los hermanos Portela exponen algunas de las obras de aquél, las que en su poder tienen: hermosas fotografías como todas las de Antonio Portela, pero que no son de las mejores que hizo. Entre las de sus hijos las hay notabilísimas: un retrato de la señora de Ozores con su hijo en el regazo, es un retrato ejemplar. Si no fuese por un banco modernista que está sentada la figura, podría pasar por la fotografía de un cuadro de Rafael, de una Madona.

Otras muchas cosas notables presentan los hermanos Portela, en retratos como en marinas y paisajes. Ellos dan una nota agudamente artística y digna de alabanza en la Exposición.

Humberto Mani exhibe poco, pero todo lo poco, bueno. Una goma, autorretrato hecho por ese difícilísimo procedimiento, es realmente admirable. En toda su labor se ve más al artista que al fotógrafo, al artista de gusto, conector a la vez de los secretos de la profesión.

Pascual Rey, excelente fotógrafo del Ferrol, presenta varias ampliaciones muy bien hechas.

Entre los aficionados, Francisco Batista exhibe unas gomas bicromatadas de verdadero mérito; Isaac Pedregal muchas fotografías entre las que descuella un efecto de luz en el mar; Sara López y José Millán exhiben también algunos paisajes estimables.

Hay, en medio de todas estas cosas otras de escasos merecimientos, baratas rústicas en las que se apoyan señoritas, procedimientos clásicos de «posar» que tan se despegan de todo lo que sea arte... Y del conjunto, de la Exposición, no puede decirse que esté presentada con gran gusto. Los anuncios que disfrutan de un lugar demasiado preferente, y el adorno de hortensias no son cosas que puedan merecer elogio.

Esto es lo que, después de una visita en la que no pueda apreciarse totalmente la importancia de todos y cada uno de los trabajos, se nos ocurre decir. Y si alguna cosa ha quedado olvidada, tiempo habrá para subsanar la falta.

CONFLICTOS OBREROS

HUELGA GENERAL EN PONTEVEDRA

Se ha agravado considerablemente el conflicto obrero planteado en Pontevedra hace días.

En la reunión celebrada el viernes en el Ayuntamiento, de la cual ya dimos cuenta, para buscar una fórmula de arreglo, no pudo llegarse a un acuerdo y en vista de ello acordaron los obreros ir al paro general.

Los primeros en acatar esta resolución fueron los obreros agricultores, los cuales abandonaron sus faenas a las doce de la mañana.

A las seis de la tarde adoptaron igual actitud todos los demás obreros, haciéndose general el paro.

Los huelguistas piden un real de aumento en sus jornales como retribución indirecta por los jornales que llevan perdidos en la huelga.

Por su parte los patronos aceptaron la petición de aumento de jornal, pero con la condición de que los obreros reconocieran en la sucesiva libertad del trabajo y en su consecuencia permitan que los esquirols continúen trabajando, pudiendo además los maestros admitir ó despedir a sus obreros cuando lo juzgan conveniente.

Esta proposición fué rechazada por la Comisión de huelga, la cual dió cuenta de ella a los obreros en una asamblea que celebraron después de las doce de la noche.

En esta reunión se acordó no asistir a entre vista alguna con los patronos que no se ceto

bre en el Centro obrero; exigir una indemnización en metálico que será satisfecha en el mismo acto de la solución del conflicto, y plantear el paro general en el caso de que hasta las doce del día del domingo no se buscara una nueva fórmula de concordia entre patronos y obreros.

La huelga, pues, quedó planteada desde ayer y ayer no se publicaron los periódicos de la localidad.

En Pontevedra se han concentrado las fuerzas de Seguridad y Guardia civil de la provincia para mantener el orden.

De Sociedad

La garden-party de hoy

Esta tarde, a las cinco, se celebrará en el magnífico parque que el «Sporting-Club» tiene en el Camino Nuevo, la «garden-party» que hemos anunciado.

Será una fiesta elegante que llevará al hermoso parque una concurrencia numerosa y distinguida.

La banda de Isabel la Católica tocará valses y rigodones y se bailará un cotillón que dirigirán bellísimas señoritas y distinguidos socios del brillante centro de recreo.

Para las parejas que en él tomen parte hay dispuestos caprichosos y variadísimos regalos de un gusto exquisito.

En un descanso se servirá a los concurrentes un espléndido refresco.

El parque estará iluminado con focos de arco voltaico y profusión de lámparas eléctricas.

Una fiesta encantadora, en suma, que dejará gratísimos recuerdos en cuantos asistan a ella.

El alumbrado de la población

Anoche estuvo reunida en el Ayuntamiento la Comisión municipal de alumbrado con el fin de estudiar una proposición que la «Cooperativa Eléctrica Coruñesa» presenta al Municipio y de la cual se dará cuenta en la sesión de hoy referente al contrato de alumbrado.

Según nuestros informes, la «Cooperativa» ofrece alumbrar la Coruña con 20.000 bujías en bombillas de filamento metálico y focos de arco voltaico por la cantidad de 87.000 pesetas anuales, siempre que el contrato no baje de tres años, y añade que por las noches, hecho el raro, quedará la población tan alumbrada como lo está en la actualidad.

El tipo de 87.000 pesetas que señala es el mismo que hoy percibe la fábrica del gas.

Esta ofrece la prórroga del contrato por los mismos tres años, comprometiéndose a colocar camisillas Ader en todos los faroles del alumbrado público, sin más que un pequeñísimo aumento en el precio del consumo.

La Comisión comenzó a estudiar ambas proposiciones con el fin de dictaminar acerca de ellas, pero no llegó a fijar criterio. Para ello se reunirá nuevamente hoy a las once de la mañana.

MADRILEÑOS Y CORUÑESES

LA EXCURSIÓN A FERROL

Está visto que la gente va a todas partes sin reparar en la hora del día ó de la noche, con tal de divertirse.

Decimos esto, porque parecía que la hora de 6,35 de la mañana señalada para la salida del tren especial para Ferrol, sería causa de que no fuese a la vecina ciudad el número grande de excursionistas que había derecho a esperar; pero al forastero y aun al que no lo es, no le asusta, por lo visto, el madrugar, pues a la hora mencionada arancó de la estación de la Coruña el convoy formado por 19 vagones repletos de viajeros.

En Pontevedra esperaban a los excursionistas muchas personas de aquella villa y varios miembros de la Comisión popular de Ferrol con una indiana y mientras estuvo allí detenido el tren se dispararon cohetes y se dieron entusiastas vivas a Madrid, a Ferrol y a la Coruña.

En la estación de Ferrol fué saludado el paso de los viajeros también con bombas, música y vítores. Estaba allí toda la colonia veraniega y al frente de ella nuestro querido amigo el recaudador de contribuciones de la provincia D. Aquilino E. Alonso.

El recibimiento que a los excursionistas se les tribuló en Ferrol fué en extremo cariñoso.

Hallábanse en la andena de la estación ocupados por innumeroso gentío, entre el cual se confundían las Comisiones oficiales.

Mientras la música de Zamora ejecutaba una alegre música, el alcalde accidental Sr. Volo dió la bienvenida a los excursionistas, agradeciéndoles la visita.

Allí mismo se distribuyeron profusamente entre los viajeros álbumes de tarjetas postales con vistas de Ferrol, y acto seguido se efectuó la visita a los Arsenales y Astilleros.

Varios empleados de la Constructora acompañaron a los excursionistas, explicándoles detalladamente cuanto hay allí de interesante.

Se les permitió recorrer los acorazados «España», «Alfonso XIII» y «Jaime I», este último aun en grada, y hubo madrileños que subieron a las cofas de los palos del primero de dichos buques.

En el Astillero fueron obsequiadas las más significadas personas de la expedición y los representantes de la prensa con un «lunch» espléndido, haciéndose votos por el engrandecimiento de la Patria y de la Marina de guerra; y terminada la visita se dispersó la gente para comer.

Las mismas mencionadas personas se reunieron después en el Hotel Suizo para hacer honor a un banquete dispuesto por la Comisión popular y el Ayuntamiento y también en esta acto se brindó por Galicia, por Ferrol y por la Coruña y se habló de la conveniencia de fomentar el turismo.

Antes de partir de Ferrol fueron muchos excursionistas a ver los castillos que existen a ambos lados de la ría, y a las siete salieron de aquella ciudad entre vítores y aclamaciones, música y bombas y un gran entusiasmo.

El tren especial llegó de regreso a la Coruña poco después de las once de la noche y cuantos en él hicieron la excursión vienen encantados del viaje y de las atenciones que les fueron dispensadas.

Al frente de la expedición iba, como puede suponerse, el popular D. Pío, organizador de ella y del tren de «La Tribuna», que fué objeto en Ferrol, así como los periodistas madrileños y coruñeses que le acompañaban, de atenciones y agasajos.

Mañana visitarán los excursionistas que son nuestros huéspedes, el Sanatorio Marítimo de Oza, donde se aloja una colonia de niños madrileños.

Se les enseñará la instalación del gabinete quirúrgico, recientemente hecha, y todas las dependencias del establecimiento.

En Septiembre próximo se hará la inauguración oficial de aquel gabinete y a ella asistirá el ministro de la Gobernación.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lorin, Alcalá, frente al Teatro de Apolo.

Cosas de la calle

Ya corrieron por fin; hace tres días que cruzan por Garás y los Cantones, en viajes de pruebas, los nuevos y magníficos tranvías que hacen estremecer los corazones con lo alumbrante de las cosas nuevas.

Van regañados de luz y de energías y su marcha es presion del adelanto que Marineda necesita tanto.

¡Salve, electricidad, puesto que matas al velutú motor de cuatro patas!

Y aquella mula anciana que estaba de la noche a la mañana, ó mejor dicho, de mañana a noche, enganchada en el coche, vaya a morir al campo delicioso que bien ganado tiene su reposo.

Y aquellos esforzados mayores, que azuzando a los polvres animales con los golpes de tralla usaban frases que el prudente calla, ya no blasfemarán, porque su mano, señora del fluido soberrano, cuando empuje el volante hará marchar el coche hacia adelante sin palabras que ofendan a un ser viviente.

Ya ha cruzado el tranvía los Cantones con la velocidad de un tren expreso; ¡salud con respeto a esos vagones; nuncios de bienestar y progreso!

NUESTRO AGOSTO

La Coruña en fiestas

JORNADA DE AYER

La Exposición de fotografías.

Se inauguró ayer oficialmente la Exposición de fotografías instalada en el pabellón lateral izquierdo del grupo Escolar Da Guarda.

Asistieron a este acto, que se verificó a las once de la mañana, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Comisión de fiestas, algunos concejales más y varias otras personas.

Estos señores recorrieron la Exposición admirando los trabajos presentados, algunos de los cuales son de verdadero mérito.

No son muchos los expositores que acudieron a este concurso; pero de todos modos hay cosas dignas de admirar, así en las presentadas por profesionales como en las de aficionados.

Las autoridades se retiraron en seguida de efectuada la apertura, y durante la tarde acudieron muchas personas a visitar la Exposición.

Podrá verse ésta todos los días, de diez de la mañana a una de la tarde, y de tres a seis, mediante el pago de 50 céntimos de peseta.

El Concurso hípico.

Con menos concurrencia que en días anteriores, aunque numerosa, y a pesar de lo desapacible de la tarde, se celebró ayer la tercera y última sesión del concurso hípico.

Corrieron las pruebas de «Honores» y de «Despedida», en las cuales tomaron parte 37 y 26 caballos, respectivamente, sin que se registrase incidente alguno.

En la prueba de «Honores» figuraban como premios los artículos de bisutería regalados por los representantes en Cortes y los valiosos objetos de las sociedades de recreo.

Los concursantes en esta prueba hicieron el recorrido con toda calma, como si se tratase de obtener el premio por el procedimiento del «gana pierda», cosa perfectamente explicable si se atiende al orden en que eran corridos los regatos.

El primer premio, una jarrilla de cristal del Sr. Torres Taboada, lo obtuvo el Sr. Gutiérrez de la Higuera con el caballo «Flamenco»; el segundo, una figura de tierra cocida del Sr. Gullón y García Prieto, el Sr. García Goyago, con «Erguel»; el tercero, otra figura de bronce del Sr. Sánchez Anido (D. José), el Sr. Menéndez, con «Vendimiar»; la cartera-monedero de piel con aplicaciones de oro del Sr. Wais, la goma el Sr. Gil Pina, con «El dacián»; la pillitera del «Sporting-Club», el Sr. Jaquelot, con «Dinástico»; el reloj del «Nuevo Club», el Sr. Buerba, con «Muley»; y la pistola del «Centro Castellano», el señor López de Lelona, con «Desconuelo».

Además se concedieron lazos a los caballos «Longinos», del Sr. Ponte; «Cetros», del Sr. Junedo; «Colombos», del Sr. García Goyago; y «Envarsado», del Sr. Ponte.

Tras un breve descanso se corrió la prueba de «Despedida», cuyos premios ganaron los siguientes señores:

Primero, de 100 pesetas, D. Francisco Jaquelot, con «Dinástico»; segundo, de 100, don Eduardo del Rincón, con «Nata»; tercero, de 50, D. Luis Ponte, con «Envarsado»; cuarto, de 50, D. Mauro Fernández, con «Boquerón»; y quinto, de 50, D. Miguel de Buerba, con «Muley».

Lazos, los caballos «Longinos», del señor Ponte; «La Ina», del Sr. Moreno; «Ajax», del Sr. García Goyago, y «Volocpeda», del Sr. Valenzuela.

A las seis y media terminó el concurso, que este año resultó brillantísimo.

La fiesta marítima.

Como por la tarde soplabla el viento con alguna violencia, la «Liga», ante el temor de que pudiera resultar desastrosa, acordó aplazar la fiesta marítima que debía celebrarse anoche en la bahía, anunciándolo en las pizarras de los periódicos para conocimiento del público.

E hizo bien en suspender todo trabajo de preparación, porque la lluvia que cayó desde las primeras horas de la noche lo hubiera estropeado.

Por esta misma causa no hubo paseo, música ni iluminación en el Relleno.

La fiesta marítima se celebrará el día que oportunamente habrá de señalarse.

PARA HOY

Regatas marítimas.

A las cuatro de la tarde se celebrarán en la bahía las anunciadas regatas marítimas.

Las presidirá desde una balsa el comandante de Marina accidental Sr. Villagómez con el vocal de la «Liga» Sr. Dans.

El programa a que han de ajustarse, ya lo conocen nuestros lectores. Es el siguiente: La Regata nacional para traineras con doce remeros y gobierno también a remo. Los tripulantes habrán de ser aficionados pertenecientes a clubs deportivos, sociedades de recreo y centros de enseñanza. Premio: Copa «La Coruña», donada por el disuelto «Club Náutico».

2.ª Regata local para bucelas con cuatro remeros y timonel tripuladas por aficionados menores de 18 años. Recorrido 1.000 metros aproximadamente. Primer premio, cinco medallas de oro sobre plata. Segundo, cinco medallas de plata. Tercero, cinco medallas de bronce.

3.ª Para embarcaciones similares a remo, tripuladas por marinería de guerra. Recorrido 2.000 metros aproximadamente. Primer premio, 100 pesetas. Segundo, 50.

4.ª Local para chalanas tripuladas por un sólo remero profesional. Recorrido 1.000 metros. Primer premio, 30 pesetas. Segundo, 15.

5.ª Regional para traineras de pesca tri-

puladas por doce remeros profesionales y gobierno a remo. Recorrido 2.000 metros. Primer premio, 150 pesetas. Segundo, 75.

6.ª Local para bucelas con cuatro remeros y timonel tripuladas por aficionados mayores de 18 años. Recorrido 1.000 metros. Primer premio, cinco medallas de oro sobre plata. Segundo, cinco medallas de plata. Tercero, cinco medallas de bronce.

El trayecto que han de recorrer las embarcaciones estará limitado por gabarras y la orden de salida se dará desde la balsa de la presidencia por medio de un disparo de tercera.

Son varias las traineras y bucelas de profesionales y aficionados inscritas para tomar parte en las regatas.

Aménzará la fiesta la banda municipal de Ribadavia, que llegará hoy a las once y media de la mañana.

Fuegos artificiales.

A las diez de la noche se celebrará en la Plaza de María Pita una sesión de fuegos artificiales, a cargo de la Casa Hijos de Alonso, de Palencia, uno de cuyos socios se halla desde hace dos días en la Coruña.

Será, seguramente, una buena fiesta pirotécnica, pues la casa encargada de ella tiene bien justificada su fama y además la «Liga» ha pagado este año espléndidamente los fuegos.

En la velada del Relleno ejecutará la banda de música de Isabel la Católica el siguiente programa:

«Pasodoble»; «Plasing», vals-boston, Berger; marcha de «El Profeta», Meyerbeer; romance de la estrella de «Tanhäuser», Wagner; «La reina mora», selección, Serrano, y pasodoble.

EL 'CIRCO DE ARTESANOS'

Las «merenditas».

La popular «Reunión de Artesanos» celebrará este año, como ya se dijo, unas populares «merenditas».

El día fijado para ellas es el 15 próximo, y el lugar designado los hermosos campos de la Granja Agrícola Experimental.

Habrà, como es consiguiente, baile campesino y fiesta infantil con asistencia del batallón del Colegio Dequid y la banda del Hospicio.

Se establecerán en la Granja puestos de comidas é instalaciones de lechería y kioscos de refrescos.

Varios hoteles se han ofrecido a servir cubiertos a precios económicos.

Bandas de música, murgas y organillos darán a las «merenditas» todo el sabor de esta clase de fiestas que han ido cayendo en desuso en la Coruña y que ese día recordarán los buenos tiempos.

En obsequio a la «Reunión de Artesanos» el Astorgano regalará a los concurrentes a la Granja boscas con bombones y napolitanas de chocolate, y la casa Ollobet cajitas de galletas.

El cotillón.

El baile de sociedad que el popular centro de recreo ofrece a los forasteros se celebrará en el Teatro Principal la noche del 23. Se bailará, según ya se ha dicho, un cotillón de varias figuras, para el cual se han recibido hermosos y caprichosos regalos de tres casas de Berlín y Viena.

Entre las muchachas y muchachos coruñeses despierta gran interés y entusiasmo esta fiesta que hará honor a las tradiciones del veterano «Círculo de Artesanos».

OTROS FESTEJOS

La tercera verbena.

Ayer comenzaron sus trabajos las Comisiones encargadas de la organización de la verbena de la tercera zona.

Formólas la junta directiva de la sociedad «Corros Enriquez» y los señores D. Constantino Barros, D. Rosendo Caridad, D. Francisco Lorenzo, D. José Nieto, D. Manuel Núñez, D. José Pérez Luengo, D. José González Fraga, D. José Sánchez, Sr. Canosa, D. Ramón Rodríguez, D. Alfredo Somoza, D. Manuel Barres, D. Constantino Rey, D. Francisco Salva, D. Matías Villar, D. Ramiro Ramil, don Pascual Fernández y D. Simón González, todos entusiastas convencidos que han puesto a contribución su actividad para que la fiesta no desmerezca de las dos celebradas.

Seguramente harán una cosa digna de aquel populoso barrio.

El maestro Barros tiene un bonísimo proyecto para iluminar todo el trayecto comprendido desde la Plaza de Orense, donde se levantará un artístico arco, hasta los Cuatro Caminos.

La sociedad «Corros Enriquez» ha organizado un coro que cantará esa noche escogidas obras y dará un brillante baile en obsequio a los forasteros.

Al empezar la verbena se dispararán algunas bombas y los vapores surtos en la bahía harán sonar las sirenas.

Ayer comenzó la recaudación entre el vecindario y dió ya un excelente resultado.

Esta tarde se reunirá en la Comisión de la «Liga» y a la de los vecinos con el popular Claudio Pita en el local de la sociedad «Corros Enriquez» para ultimar los detalles de la fiesta.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

La sesión de ayer

En la sesión celebrada ayer por esta Junta adoptáronse los acuerdos siguientes:

Poseñonar a D. Angel S. Ferrer del cargo de vocal, en representación del Consejo Provincial de Fomento.

Quedar enterada de una comunicación del administrador jefe de la Fábrica de tabacos, participando que darán comienzo en breve las obras del muro de cerca que ha de incorporar los terrenos de su pertenencia a la Fábrica citada; de una orden de la Dirección general aprobando el acta de recepción de los dos tinglados del muelle de Linares Pistas; de una Real orden mandando 110.000 pesetas del segundo trimestre de la subvención, y de otra Real orden librando otras 110.000 pesetas del tercer trimestre; de otra Real orden concediendo un año de prórroga al contratista D. Juan Pruneda para hacer desaparecer las deficiencias del dragado; de la resolución del gobernador civil concediendo a D. Andrés Souto Ramos autorización para construir un tinglado en la parcela que ocupa; de una Real orden adjudicando a D. Miguel Goicoa Alegria las obras del dragado frente a la Dársena de la Marina, y de la escritura de cesión de la contrata de reforma del almacén número 2 a favor de D. Antonio Fontela Fontela.

Ratificar la autorización concedida por el ingeniero director de estas obras a D. Francisco Vivas Bosquet y D. Emilio Peña Salvadora, para instalar cerca del Pabellón Lino un tiro mecánico y un carrusel de caballitos durante las fiestas.

Se dió cuenta de una instancia de varios armadores de buques solicitando del ministro de Fomento un varadero carro en la Dársena de la Marina, y se acordó que por el ingeniero director se estudié con urgencia dicho asunto.

Se aprobaron por último dos certificaciones de obras ejecutadas en la Dársena durante los meses de Junio y Julio, otra del mes de Julio de las obras de reforma del almacén número 2 y otra de voladura de rocas.

DE AVIACIÓN

Poumet volará en la Coruña

Ayer regresó de París, a donde había ido para reparar la hélice de su aparato, el intrépido aviador Poumet, que había de reñir en la Coruña con el famoso Vedrines un emocionante «match» aéreo.

Pero ya que esto no ha podido ser por el perenne de Santiago, el simpático aviador francés, cuyos vuelos del año último se recordan y se elogian aun por los arriegados y atrevidos, no quiere abandonar nuestro pueblo, en donde cuenta con tantos amigos y admiradores, sin volar una vez más a presencia de los coruñeses.

Propónese Poumet terminar el raid Coruña-Santiago-Coruña comenzado el 30 de Julio último é interrumpido por la avería de su monoplano.

Al efecto saldrá de Compostela la tarde del lunes próximo, 18 del corriente, y aterrizará en el Campo de la Estrada, donde volverá a elevarse ante el público que allí se congregue y realizará una serie de vuelos difíciles y emocionantes como el del «pájaro de fuego» del año pasado, aquel vuelo nocturno con su velivolo iluminado que tanto llamó la atención.

Hará en esta tarde de la aviación verdaderas atrocidades: vuelos con obstáculos; virajes en un radio cortísimo; a motor parado é inclinado de una manera inconcebible el aparato; artilerías perpendiculares y planeando, y cuantas otras cosas se le ocurran y puedan hacerse con el Bleriot que maneja y dirige.

Será este un número más del magnífico programa de festejos de este año, con que no se contaba.

El público, que ya conoce a Poumet y que tiene fresco el recuerdo de Vedrines, podrá apreciar, juzgar y comparar, que es lo que el aviador persigue con esta sesión que nos brinda.

Seguramente acudirá al campo la Coruña entera.

UN BUEN DÍA PARA LA HACIENDA

1.609 pesetas de multas

El gobernador civil Sr. Rodríguez Blanco ha impuesto ayer, por diferentes conceptos, multas cuyo importe total asciende a 1.609 pesetas.

Multó con 15 pesetas a 93 industriales de esta capital que desobedecieron sus órdenes acerca del cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Con igual cantidad corrigió a Felipe Seoane, librero de la Silva, por tener abierto su establecimiento hasta altas horas de la noche; a Ramón Martínez García y Antonio Miño Domínguez, ambos concejales del Ayuntamiento de Cambre y vecinos, respectivamente, de Altamira y Sigrás, por celebrar bailes públicos, y a las jóvenes «palomas» Amparo Rey Carmen Alberti Tomé, Antonia Pereira Faraldo, Africa Ruiz y Francisca Balagelata, por salir a paseo antes de las doce de la noche.

Con 10 pesetas a Arsenio García Freire, por escandalizar en la calle de Santa Catalina; a Manuel García Vázquez, por arrojar anverso

LA FIESTA DE LA FLOR

Ayer fueron a la fábrica de tabacos algunas de las señoritas que el domingo último hicieron la Fiesta de la Flor y recorrieron los talleres postulando entre las cigarreras.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 11 de Agosto de 1915.—Carballo: contra José Alvarez y otro, por robo.—Corubián: sobre alteración de lindes.—Ferrer: sobre muerte de José Fernández.—Idem: contra Antonio Lagoa, por parricidio.—Idem: sobre hurto de dinero a Nicolás Ramos.

Señalamientos para el día 12 de Agosto de 1915.—Sala de Vacaciones.—Coruña: contra José M. Rodríguez, por usurpación de un nombre comercial. Licenciados Patiño y Pérez Porto.

Noticias.—Después de disfrutar 15 días de licencia volvió a encargarse de su jurisdicción el juez de primera instancia de Padrón D. Manuel Martínez Santiso.

Cesó en el desempeño de su cargo el juez de primera instancia de Vivero D. Leopoldo Martínez, por haber sido trasladado al Juzgado de La Almadia.

Se ha posesionado de su cargo el juez municipal suplente de Corubián D. Santiago Echevarría Ugarte.

Comenzó a disfrutar 15 días de licencia el juez de primera instancia de Sarria D. Dionisio Fernández.

Los dos juicios orales señalados para ayer se suspendieron por incomparecencia de los procesados y testigos.

PABELLÓN LINO

Sigue viéndose concurridísimo este favorecido Pabellón. Lino Pérez se ha propuesto llevar allí al público elegante y lo ha conseguido, porque estos días se dan cita en el teatrillo de la zona del puerto las gentes de nuestra buena sociedad.

Los programas cinematográficos son artísticos, muy notables y merecedores de ser vistos.

Hoy se exhibirán dos películas muy interesantes, de largo metraje, tituladas «La bola de cristal», americana, de acción muy intensa, y «El becerro de oro», cuyas escenas comienzan en un aeródromo y siguen su curso en los salones del París elegante.

Son dos cintas que seguramente habrán de gustar y que llevarán mucho público al Pabellón.

A los forasteros

Casas recomendadas

Yaque, óptico. Surtido completo en todo lo concerniente al ramo de óptica.—Taller para reparación de relojes de señoras oculistas. Casa especial en recuerdos de Coruña.—Precios baratísimos.—SAN ANDRÉS, 17.

Camisería «La Parisien» Especialidad en corbatas inglesas, bastones, bisutería fina y géneros de punto. La única casa que confecciona camisas a la medida.—REAL, 37.

Gran Hotel y Restaurant Continental. Castelar, 8, Olmos, 28. De primer orden. Completamente reformado.—Confort moderno.—Proprietarios: M. Losada é hijo.

Exposición. Merece verse la de GRABADOS, MARCOS y RRO, 10.

Papelaría Lombardero. REAL, 36.—La más surtida en toda clase de objetos de escritorio, a ticles de piel y para regalos.—Precio fijo verdad.

Gran Hotel, Restaurant y Café «La Perla» El más moderno de la ciudad.—Propietario: Ramón Barrio, Juana de Vega, 23 y Fonseca, 3.

Peluquería de González. REAL, 9, pral.—Establecimiento de primer orden. Confort, higiene, baños, duchas, champooing y lociones de todas clases. Servicio permanente.

Angel Senra. Cantón Grande, 15.—Gran fábrica de calzado de todas clases. Especialidad en calzado de lujo.

Licorero House. CORDONERÍA, 22.—La especialidad de esta casa son los misrises de todas clases, que sirven frescos todos los días, a 50 céntimos revista. Servicio permanente.

Crónica local

España Económica y Financiera (La Estrella).—He aquí algunos datos del sumario del último número de esta Revista madrileña, que interesarán seguramente a muchos de nuestros lectores:

La Bolsa de Madrid en el primer semestre de 1915.—Nuestro comercio exterior. El riesgo de los capitales en las minas.—La Bolsa y los cambios.—La reforma de los servicios.—La revisión de los regentes de cambio.—La recaudación.—La baja del cucho y sus consecuencias sobre el comercio beiga-fiscano. El mercado de la plata.

Mercedes; Bolsas nacionales y extranjeras; Amplia información sobre Sociedades anónimas; valores extranjeros, etc.

SOLO POR TRES DIAS

esta a uspete de ésta el joyero fabricante de Madrid Francisco Fernández, que a ruego de algunos clientes de El Ferrol, aprovecha la ocasión para visitarlos.

El presidente ordenador de pagos de la Diputación provincial ha expedido apremios contra los Ayuntamientos que se hallan en descubierto de sus cuotas para gastos de la provincia correspondientes al año actual y ejercicios anteriores.

Buscas confeccionadas en La Luz, Real 11.

Para sustituir a los vocales dimisionarios Sres. Otero Pensado, Vinas y Fuga Pechado en la Junta provincial de Beneficencia, han sido propuestos D. Gerardo Suárez Pumariega, D. Jacobo Monjardín y Vicente Pérez Sierra.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Según participa la Legación de España en Guatemala, falleció el sábdito español Jesús Ribas García, de 34 años, natural de Lugo.

Pérdida. A la persona que haya hallado dos billetes de cien pesetas que se extraviaron desde la calle de San Andrés, 115, hasta la iglesia de San Jorge, se le ruega los entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

La guardia civil del puesto de Ortigueira detuvo a Pedro Lago Castro, de 43 años, viudo, vecino de la parroquia de Las Nieves, por haber abusado violentamente de la tabernera del lugar de Senra Vicenta Iglesias Garrote.

Echapes de fantasía en La Luz, Real 11.

Ayer tarde, en el Derribe, José Ferrero y Eulogio García golpearon a Francisco Nogueira Gómez y le produjeron en la cabeza una herida, de la cual fué curado en la Casa de Socorro.

En el Gran Hotel y Restaurant LA PERLA, Juana de Vega, 23, se sirven almuerzos a 3'50 pesetas, y comidas a 4 pesetas, con vino.

En el Café de este establecimiento, donde se expende un magnífico Moka, se sirven también exquisitos helados.

La vecina de la casa núm. 200 de la calle de San Andrés, Elisa Herminia Carmés, se cortó ayer casualmente con un cuchillo varios dedos de la mano izquierda y tuvo que pasar a curarse al Hospital.

Lienzo Romano a 9 ptas. pieza. La Luz, Real 11.

Por los laceros municipales han sido recogido ayer o ho perros que vagaban sin bozal.

El PROCURADOR D. Ricardo S. Rodríguez, trasladó su despacho para el primer piso de la casa núm. 24 del Cantón Pequeño.

Un guardia municipal detuvo ayer tarde al joven José González Rodríguez por arrojar piedras desde Riazor al campo donde se celebraba el concurso hípico.

JOAQUIN COTARELO, Médico-cirujano.—Real 96, segundo.—Consulta general de doce a dos. Gratis para los pobres.

El ministro de Estado comunicó ayer al gobernador civil que entre los días 16 y 20 del actual visitará el puerto de Ferrol los buques de la armada alemana Ysabella y Victoria and Luis.

La Salud Véase en anuncio de 4.ª plana.

Andrade Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París.—Consultas de doce a dos.—Santa Catalina, 41, primero.

Estuches de geometría desde 1'50 a 80 pesetas, reglas, lápices, tableros. Papelería Lombardero, Real 36.

RON BACARDI. Depositarios para Galicia: Sastra y Compañía.

Loción de Agua Colonia Oribe a la cabeza después de cortarse el pelo, evita cutisros frecuentes en tales casos.

DENTALIA LÓPEZ CARO

Desinfecta la boca, aromatiza el aliento, blanquea la dentadura y calma rápidamente el dolor de muelas; franco, 0'75 pesetas.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

CLINICA DEL DOCTOR BAQUERO

ESPECIAL PARA Enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 4.

Plaza de Orens, 7

Dr. Sal Lence, consulta de la vista de once a dos.

Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

Saratorio Gradaille

Consulta y operaciones de la vista.—Compostela, 6. (Continuación del Cantón Pequeño)

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a

Montevideo y Buenos Aires

Highland Piper el día 30 de Agosto Ptas. 166'10

Highland Laddie el día 13 de Setbre.

Primera clase: (tres categorías) libras 18, libras 23 y 27.

Segunda clase: libras 12 (más impuestos)

En tercera clase: Pesetas 166'10

INCLUIDOS IMPUESTOS

NOTA. La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

Nicandro Farfía. La Coruña

Telegramas

Desarrollados de nuestro correspondiente en Madrid

La situación política

MADRID 11.

Declaraciones de Gullón.—El problema político.—Lo que ocurrirá

El Sr. Gullón, que se encuentra en San Sebastián, ha sido interrogado por un periodista. Dice que todo el problema estriba sólo en que las actuales Cortes vivan ó se disuelvan.

El conde de Romanones—agregó—no podrá vivir dos sesiones, porque en el Senado tienen mayoría los disidentes.

En el caso de que el rey insista en mantener la vida legal de las Cortes, se necesitará constituir un Gabinete intermedio.

Creo que de legarse a esta solución, presidirá el nuevo Gobierno el Sr. Villanueva, como fórmula de conciliación.

En el caso de disolverse las Cortes no habrá más remedio que llamar al Sr. Maura.

Creo que la aproximación de Melquiades Alvarez la conseguirá antes el Sr. García Prieto que el conde de Romanones.

Termino declarando que él no es disidente, pero que dice la verdad.

Estas declaraciones están siendo comentadísimo.

Los ardides de Romanones

Está siendo comentadísima una carta que publica el Diario de Barcelona y que reproduce la prensa de Madrid, hablando de los recursos puestos en juego por el conde de Romanones para mantenerse en el poder.

Se afirma en dicha carta que el jefe del Gobierno ha escrito reiteradamente al Sr. Maura, tratándole de la jefatura del partido liberal y ofreciéndole entregarle el poder en época conveniente.

Agrega que Maura le contestó que él se atiene a lo que ha declarado en sus recientes discursos del Congreso.

En vista del fracaso de esta gestión, dirigióse el conde de Romanones a los Sres. Pidal y Dato, pidiéndoles que interviniesen cerca del Sr. Maura, a fin de conseguir que éste aprobase el plan propuesto.

Los Sres. Dato y Pidal negáronse a la mediación que de ellos se solicitaba.

El conde de Romanones está contrariadísimo con este motivo.

De Santander

MADRID 11

Los reyes

Esta mañana pasearon los reyes por la playa.

El Sr. López Muñoz

Marchó a Madrid el ministro de Estado Sr. López Muñoz.

La guerra en los Balcanes

MADRID 11.

El ejército turco

Telegrafían de Constantinopla que están llegando las tropas turcas a la Tracia.

Se han reunido ya 400.000 hombres.

Contra el tratado de paz

Comunican de Sofía que las Corporaciones y fuerzas vivas preparan una protesta contra el tratado de Bucarest.

La evacuación de Andrinópolis

Rusia está decidida a obligar a Turquía que evacue Andrinópolis.

Error que conviene evitar en el cultivo de la alfalfa

El labrador comete frecuentemente la falta de ser poco observador. Eso, que a primera vista parece que es un defecto sin importancia, realmente la tiene cuando se trata de ciencias de aplicación, como la agricultura.

He aquí un ejemplo: el cultivo de la alfalfa tiene suma importancia en nuestro país y, sin embargo, el agricultor comete errores en la manera de llevarlo a cabo, errores que tienen su origen en la falta de observación, de las necesidades de la preciosa leguminosa en principios fertilizantes.

Nuestros labradores al instalar un alfalar, se limitan a emplear estiércol y los más progresistas algo de superfosfatos. Son muy pocos los que hacen uso de los abonos potásicos y esta manera de obrar les acarrea grandísimos perjuicios.

El agricultor tiene, sin embargo, ante sus ojos, innumerables ejemplos de la influencia enorme que ejerce la potasa en el cultivo de las leguminosas. Nadie ignora que en un prado natural la manera más sencilla de cambiar la flora, es por medio de los abonos potásicos. Gracias a ellos las leguminosas aumentan y las gramíneas disminuyen, lo cual indica que para las plantas de la familia de las leguminosas, la potasa es el elemento dominante.

De las diversas experiencias hechas en nuestro país se saca la conclusión que una de las mejores maneras de abonar la tierra para la creación de un alfalar es la siguiente:

30 a 40.000 kilogramos de estiércol por hectárea.

400 a 600 kilogramos de superfosfato 18,20 (ó de escorias en los suelos pobres de cal).

150 a 250 kilogramos de cloruro ó sulfato potásico.

Los abonos conviene aplicarlos en la forma siguiente: el estiércol lo antes posible de la siembra, enterrándolo por medio de una labor de arado; el superfosfato y las sales potásicas íntimamente mezcladas, al voleo, quince a veinte días antes de dicha operación, enterrando la mitad con una labor de arado y la otra mitad con la grada.

ESPECTACULOS

PABELLÓN LINO.—Hoy se exhibirán las mayores atracciones conocidas. Dos grandes pelucas que en todas partes alcanzaron merecido éxito.

Sesiones desde las cuatro de la tarde. Programa del día. Seis mil metros de película. La bola de cristal, en tres partes, notable cinta americana en la cual intervienen vagabundos y la aristocracia del dinero, y El becerro de oro, estreno, en tres partes, cuya acción comienza en un aeródromo y se sucede en los salones del gran mundo parisién.

Butaca, 40 céntimos; entrada general, 20.

En breve la mayor atracción conocida hasta el día, Blanco contra negro.

TEATRO PARDO BAZAN.—Ideal Cinema Camps.—Gran compañía de zarzuela cómica de D. Raó Latorre, dirigida por el primer actor Vicente Aparici y el maestro concertador Enrique Mayol.

A las siete, Tenorio musical y La hermana Piedad.

A las diez, El viaje de la vida y La hermana Piedad.

En todas las sesiones se proyectarán mundiales cintas cinematográficas de gran atracción.

El coronel Burguete

Llegó a Melilla el coronel Burguete.

Reunión de los notables de Tánger

En el Santuario de Sidi Mohamed celebró una numerosa reunión de moros notables de Tánger para tratar de la impunidad en que quedan los crímenes, a los cuales hay que poner coto y de la necesidad de garantizar la seguridad en los caminos.

Convinieron en establecer una estrecha vigilancia para capturar a los bandidos, los cuales serán entregados a las autoridades.

Este acuerdo reviste gran importancia porque viene a demostrar que el Raisuli no tiene prestigio entre aquellas cábilas.

Cuándo llegará Alfau

Mañana llegará a Madrid el general Alfau para conferenciar con los ministros de Estado y de la Guerra sobre los asuntos de Marruecos.

Una catástrofe en Gandía

MADRID 21.

Incendio en un cine.—34 heridos

Comunican de Valencia que en un cinematógrafo de Gandía se produjo un incendio cuando mayor era la concurrencia.

Produjose el siniestro en la cabina del operador por haberse incendiado una película.

Un pánico indescribible se apoderó del público al ver salir las llamas por la cabina y abandonando sus asientos lanzáronse los espectadores a las puertas de salida, formando confuso tropel.

A causa de la aglomeración y de las carreras, resultaron heridas treinta y cuatro personas. Catorce de ellas hallábase en gravísimo estado. Los heridos fueron llevados al hospital, donde algunos agonizan.

Esta catástrofe produjo gran consternación.

El juzgado ha comenzado a instruir diligencias.

De política

MADRID 11.

Consejo de ministros

Mañana, a las tres de la tarde, celebrárase Consejo de ministros.

La misa del Espíritu Santo

En el ministerio de Marina nos han facilitado una nota contestando al artículo publicado por El Liberal sobre la misa del Espíritu Santo que pre cede a los Consejos de guerra.

Dice que se ha presentado a las Cortes un proyecto aboliéndola, pero como hasta ahora nada han resuelto, el Gobierno no puede suprimirla hasta que el Parlamento dicte una ley.

Pablo Iglesias y la conjunción

Dice La Epoca que los esfuerzos de Pablo Iglesias para mantener la conjunción significan la postergación de los intereses de los obreros, en beneficio de los agitadores de profesión.

A Iglesias—añade—no le importan los obreros; sólo le preocupa que Maura no le deje jugar a la revolución.

Actitud de los ferroviarios

El comité de ferroviarios insiste en que en la votación habida en la Asamblea se acordó la huelga general.

Para garantizar el orden

El gobernador ha ofrecido a los fabricantes que mañana se extremarán las precauciones para facilitar la entrada de los obreros al trabajo, a causa de las amenazas de alterar el orden lanzadas por algunos elementos de las barridas de Gracia y Sans.

El ministro de Estado

Mañana llegarán a Madrid el ministro de Estado y el presidente del Consejo.

García Prieto

Esta tarde marchó a San Sebastián el ministro de Estado.

El ministro de Gracia y Justicia

Regresó de Sevilla el ministro de Gracia y Justicia Sr. Rodríguez de la Borbolla.

La emigración asturiana

El ministro de Fomento ha dicho que prohibirá la emigración de obreros asturianos a Francia. Manifestó que recibe cartas de familias emigradas, pidiendo que se les faciliten recursos para volver a Asturias.

El pantano de Ciudad Real

Publica hoy La Epoca una carta de Taft manteniendo cuanto ha sido respecto al pantano de Ciudad Real.

Pide que se nombre una comisión parlamentaria para que haga una información sobre este asunto.

Jimeno a Ferrol

Uno de estos días saldrá para Ferrol el ministro de Marina con objeto de visitar las obras del acorazo España.

Su viaje tiene también por objeto hacer los preparativos para la visita que el rey hará a Ferrol el día 22 del actual.

Desde Ferrol seguirá viaje el ministro a Santander para cumplimentar a los reyes.

De San Sebastián

MADRID 11.

La Exposición histórico naval

Esta mañana inauguróse la Exposición histórico naval.

Presidió el gobernador, en representación del ministro de Marina.

Hay algunas artísticas y valiosas instalaciones. El gobernador transmitió a los organizadores un saludo de la reina Cristina.

Varias noticias

MADRID 11.

Colisiones entre jaimistas y bizcarras

Telegrafían de Bilbao que al regreso de la romería de Beña se acometieron a palos, pedradas y tiros varios grupos de bizcarras y jaimistas.

Intervino la policía, logrando dispersarlos. Al poco rato reprodujéronse las colisiones en la plaza del Instituto.

Fuerzas de caballería de la guardia civil dieron una carga, disolviendo los grupos.

Resultaron tres heridos y se hicieron varias detenciones.

Matrimonio arrollado por un tren

En la estación de Pozuelo ocurrió una sensible desgracia.

Un matrimonio fué a tomar el tren, siendo arrollado por la máquina.

Los dos quedaron muertos. El marido se llamaba Enrique Mort.

Tiple herida

La tiple Amalia Isaura, que esta mañana realizaba ejercicios a caballo, con objeto de adiestrarse para recoger la llave en la corrida benéfica que se celebrará hoy, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose varias heridas en la cabeza y en un ojo.

Por esta causa no podrá trabajar durante algún tiempo.

La huelga de Bilbao

Continúan en huelga 440 obreros de los talleres de Zorroza.

Los huelguistas no han aceptado la fórmula propuesta por el gobernador.

Un petardo en casa de Nakens

Al atardecer estalló un petardo en la casa que el Sr. Nakens habita en Madrid.

La alarma que se produjo fué grande.

El explosivo causó algunos ligeros desperfectos. No hubo desgracias.

Ignórase quien habrá sido el autor y los móviles que le han guiado.

El arzobispo Nobel

Mizo hoy escala en Valencia el vapor Montevideo, en el cual viaja el arzobispo Nobel.

Las autoridades fueron a bordo para cumplimentarle.

Por la tarde zarpó el buque con rumbo a Puerto Rico.

Huelgas que se solucionan

Comunican de Gerona que se ha solucionado la huelga de la fábrica de cementos.

Los patronos concedieron un real de aumento. Dicen de Valencia que tiende a solucionarse la huelga de los tranviarios.

Resolución hidrológica

El ministro de Marina conferenció con el alcalde de Madrid para determinar el sitio donde habrá de instalarse en el Retiro la exposición hidrológica.

Becerrada benéfica

Celebróse hoy en Madrid una becerrada a beneficio de los heridos de la campaña de Melilla. Asistió numeroso público.

Presidieron hermosas señoritas. Varios aficionados despaacharon cuatro becerras. Hubo algunos revolcones.

del Pueblo visitó hoy al gobernador para exponerle la situación en que ha quedado el comité ante el acuerdo adoptado en dicho acto de continuar la huelga.

Además que en principio se aceptó una fórmula que consiste en que el real decreto sobre las condiciones del trabajo se publique enseguida, para comenzar a regir en un plazo intermedio entre la fecha que piden los obreros y la citada por el Gobierno.

El comité ofreció estudiar esta fórmula. Creese que esta tarde dará la contestación.

Abogando por la huelga

En el local de la Agrupación obrera de Clot apareció un cartel diciendo que habían acordado prescindir del apoyo moral de los estampadores y cilindradores en vista de que han acordado reanudar el trabajo.

Termina diciendo: «Compañeros: ¡Viva la huelga del arte fabril! ¡Animo y a la lucha! ¡La huelga debe continuar con mas energía!»

Una petición

Una comisión de la Federación regional obrera ha pedido al gobernador que revoque la orden de clausura de aquella asociación.

Ultima hora

MADRID 12.

Llegó a Tetuán el general Aguado para sustituir al Sr. López Herrero. Marchó a la península en el «Rio de la Plata» el general Alfau. Sustituyó el general Menacho.

Esta tarde hubo en Barcelona una manifestación de mujeres. Una comisión visitó al gobernador para notificarle que no reanudarán el trabajo hasta que se apliquen íntegramente las bases.

Otra manifestación se organizó en el Paseo de Colón y al llegar a las Ramblas cortó la policía el paso. Algunos grupos lograron llegar a la Plaza de Cataluña.

Un transeunte preguntó a los manifestantes: «¿Entraréis mañana a trabajar?» «¡NO!, contestaron todos a la vez.

El propietario de Las Palmas D. Rafael Lamana, que estaba tirando al blanco, mató sin darse cuenta a su hijo.

Dicen de Badajoz que la policía ha descubierto un nuevo grupo monárquico portugués, que conspira.

Uno de los comprometidos fué detenido en el momento que compraba 550 pistolas Browning.

Seguen las deportaciones de monárquicos a África. Dicese que Alfonso Costa intenta huir.

Telegrafían de Roma que en la huelga general intervienen elementos revolucionarios. Fueron detenidos numerosos anarquistas.

Esta madrugada dijones el Sr. Alba que seguían las impresiones favorables acerca de la huelga de Cataluña.

Los obreros continúan divididos respecto a la vuelta al trabajo. Extrémense las precauciones.

Esta noche regresó a Madrid el conde de Romanones. En la estación esperábele el Sr. Suárez Inclán.

Poco después reunieron con ellos en Gobernación los Sres. Alba, Luque y Rodríguez de la Borbolla, cambiando impresiones.

Hoy a las diez de la mañana se celebrará Consejo de ministros.

Los muelles de Ceuta siguen abarrotados de mercancías, á causa de la paralización del tráfico. Muchos vapores están detenidos.

Algunos comerciantes han levantado actas notariales, protestando contra los perjuicios que se les irrogan.

Telegrafían de Argierais dando cuenta de haber desembarcado el general Alfau, quien salió en el expreso para Madrid.

En el mismo tren va el conde de Mazas. Conoce algunos detalles de la explosión habida en casa de Nakens.

El petardo estaba formado por una cajita de lata tapada y reforzada débilmente con alambre, llena de pólvora.

La colocaron en un pasillo que conduce a las oficinas de «El Motín».

La portera dice que vio antes de la explosión á dos individuos vestidos de obreros.

El gobernador de Barcelona telegrafía confirmando que se organizó una manifestación de mujeres.

Dice que las manifestantes ascendían á mil quinientas.

Confirma que le hicieron las peticiones ya telegrafiadás.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Cotización de valores del día 11, Acciones, and various market rates.

NOTIAS ÚTILES

Registro Civil. Difos 10 y 11.—Nacimientos: Celia Beiroa Martínez, Carmen Cea Pérez, Pilar Mosteiro Novo y Manuel Ferrero Novo.

Defunciones: Josefina Matos Vila, 60 años (cirrosis atrofia del hígado); Nicolás Giménez, un día (exóftalmos congénito); Mariana Martínez, 5 meses (enteritis); María Martínez García, 70 años (gastro enteritis crónica); Manuela López Patiño, 40 años (clampsia); y Emilio Nieto Cabrera, 11 días (bronquitis).

Matrimonios: Leopoldo Martínez Rey con Pilar Pérez Valiente.

Anuncios

José Pan García, Corredor de Comercio.—Interviene en las operaciones de compra-venta de papel del Estado y valores industriales, en operaciones del Banco de España y demás en esta plaza. Seguro, de incendios y todos los asuntos inherentes a su profesión.

Escritorio: RUANUEVA, 18. La Coruña.

LA MANERA DE SABER

quien verdaderamente vende á precios increíbles por su baratura y presenta surtidos sin igual en toda clase de confección de ropa blanca rica, fina, elegante y económica, es visitando la ya tan famosa casa LA ESPUMA.

Esta casa presenta los últimos modelos en ropa blanca, juegos de novia de cama y de cristianar, colchas, mantelcerías, trajectos, gorritas, capotas, pañuelos y otros sin fin de artículos.

Pídanse las tan acreditadas marcas de géneros blancos La Propaganda de «La Espuma» á 11 pesetas pieza las de lavado azul y roja á 10'50 y 11 pesetas.

LA ESPUMA.—San Andrés, núm. 85. PRECIOS RIGUROSAMENTE FIJOS

LA HORA RELOJERIA Y BISUTERIA

Fuente de San Andrés, 16 LA CORUNA

Relojes á mitad de precio, garantizados por tres años, y composturas á los precios siguientes:

- Limpieza. 1 pesetas
Centro. 1
Árbol de volante ó cilindro. 2
Muelle de salto. 1'50
Repaso. 1
Cuerda. 1'50

Todas las composturas se garantizan de 1 á 3 años. Se componen gramófonos, máquinas de escribir y toda clase de maquinaria.

VENTAS A PLAZOS

¡Fijarse bien!

Si quieren comprar barato el vestido y el calzado, visiten el RÍO DE LA PLATA que ha una gran liquidación de tejidos, modas, calcetines, camisas, paños, cuellos, corbatas y otros artículos.

PRECIO FIJO Juana de Vega, 18 y 20 y Alameda, 18 y 20

Río de la Plata

Se celebrará á las doce horas del día 16 de los corrientes en la Notaría de D. Cándido López Kúa (Riego de Agua, 13 y 15) de la casa núm. 39 de la calle Real de esta ciudad. Del precio y demás condiciones, informarán en dicha Notaría.

EXPOSICION PERMANENTE de Grabados, Marcos y Molduras

FÁBRICA de PUIG.—Socorro, 10

DOCTOR RAMÓN GIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de once á una y de dos á cuatro. Riego de Agua, 17, tercero, izquierda

Venta se hace

de varios casos de planta baja y varios labradros en la parroquia de San Pedro de Nos, lugar del Carballo y Festa. Informará en dicho lugar D.ª Meichora Pacín, viuda de Agra.

Aviso al publico

que no hay quien venda con menos ganancia, ni mejores vinos, que los del almacén de Restituto Caballero.—San Andrés, 116.

¡Excursionistas á Sada!

Desechad la preocupación que podáis tener por la falta de cosas sabrosas que se os puedan antojár en la bella Sada.

No lleveis salchichón, jamón, lengua, perdiz, etc.; no lleveis vinos, pues el amigo y simpático Toribio Pollán, llenó su ultramarinos de un surtido tan grande de estas cosas sabrosas, que no asegurarán tiene que alquilar espreso un almacén para todo.

Tiene tan gr. surtido en ricos vinos que creemos con fundamento dejó exhaustas las bodegas de Ribadavia, Castilla, Rioja, etc.

Bien por el amigo Pollán, al que debemos agradecer su deseo de que no echen los excursionistas á Sada, nada de menos de lo que puedan hallar en su casa.

CALEFACCION POR AGUA CALIENTE

Ó VAPOR, TERMOSIFONES, ETC. INSTALÁ en inmejorables condiciones Matias Wirz, INGENIERO

Oficinas: Santa Lucía, Almacenes: Primaveros, 45 LA CORUNA

GALLETAS y BIZCOCHOS "Patria"

Son las mejores y más exquisitas.—Para convencerse basta con probarlas. De venta en los buenos Ultramarinos

Via libre. Sociedad de banisteros, pone en conocimiento de los exportadores de cebolla se si van á hacer los pedidos de envases á dicha Sociedad, domiciliada en Cordelera, 30, primero.

Buena tierra

es la de un acreditado maestro de Santiago.—Géneros última novedad. Fuente de San Andrés, 16 y 17, bajo

NUEVA REMESA

de carteras monederos. 4 2 pesetas
Blusas estampadas, el corte. 1'60
Camisas de señora. desde 1
Chambras id. 1'25
Pantalonos id. 1'25
Cubrecorsets id. 1'25
Medias caladas id. 0'50
Veles tul y Chantilly. 0'40
Abanicos novedad. 1
Cintureros charol. 1
Sábanas de baño. 3'75
Capas id. 6

PARA CABALLERO: Camisas, Camisetas, Calzoncillos, Corbatas, Cuellos, Paños, Calcetines, Tirantes, Ligas, etc., etc. Completo surtido, en toda clase de Equipos para novia, Canastillas para recién. Especialidad en encargos á la medida. Esta casa es, sin duda alguna, la que más barato vende. EL SIGLO.—Estrecho San Andrés, 13

Elixir dentítrico ZECHNAS

Verdadero antiséptico para conservar y hermosear la dentadura. Sabor agradao ilísimo y perfuma delicadamente el alient. Precio una peseta frase pequeño; doble: 1'50.

Polv dentítrico oxigenado Zechnas Perfume exquisito.—Caja: 1'50 pesetas

De venta en La Coruña: Gran Farmacia Moderna.—Rua Nueva, 18 y 20

RENACIMIENTO

Acorín.—Clásicos y Modernos, ptas. 3'50.
Martinez Sierra.—Tú eres la paz, (novela) ptas. 3'50.
Martinez Sierra.—La Tirana, comedia lírica, ptas. 2'50.
Catalin.—Madrigales y Elegías, ptas. 3'50.
Rivas Cherif.—Florecillas de San Francisco, ptas. 2'50.
Perez Zúñiga.—La Soledad y El Cocodrilo. (Biblioteca popular) ptas. 1.

Librería de La Fuente. Cantón Pequeño, 13. LA CORUNA

¿Quiere usted beber la mejor cerveza?

Pida siempre "La Austriaca", DE SANTANDER

Que es la más ESTOMACAL de España Se vende en todos los buenos establecimientos

Depósito: SANTA LUCÍA, (S.—Teléfono, 349.

BUEN NEGOCIO

Por no poder atenderlo su dueño se traspasa un acreditado establecimiento de comestibles mixto, bien situado y en buenas condiciones. Informarán: Castelar, 14, bajo.

PLANO DEL PARTIDO JUDICIAL DE Ortigueira,

edición de 1913, con los últimos trazados de carreteras y del proyectado ferrocarril de la costa, completado con cuantos trabajos topográficos se han hecho hasta el día y otros datos y detalles obtenidos expresamente sobre el terreno por

DON JULIO DAVILA DIAZ

PRECIO: En papel. 2 pesetas. Montado en tela y charol. 6

Librería Zamoke Cantón Grande, 27.—La Coruña

ACEITE

En partidas al por mayor á 13 pesetas 40 céntimos arroba, en el Depósito de la carretera del Pasaje, lugar de los Castros.

Canarios.—Ya los tengo nuevos, de buena raza, cantando y muy baratos. Coterritas y loros habladores. Calandrias muy superiores y otros pájaros extranjeros y del país. Se fabrican enrejados de alambre, jaulas, somiers y catre, metálicos, y se hacen composturas. VICTOR SAMBOLA.—Calle de Panaderas, núm. 6

ANDRES MOSQUERA

ODONTÓLOGO-DENTISTA Consulta de 10 á 1 y de 3 á 8 CASTELLAN, 16, piso 1.º

Pena-Castillo

Se alquila, amueblada, en Vilaboa á orillas de la carretera general.—Razon: Cordoncra, 12.

Se venden casas de campo

Grandes terrenos en las inmediaciones de esta ciudad y casas en la población y en sus cercanías. Se presta dinero con hipoteca. GOMEZ, San Nicolás, 6, 1.º—AGENCIA.

Consulta de enfermedades del Estómago, Hígado é Intestinos del doctor

Modesto González Fernández de la Clínica del Dr. Madinaveitia de Madrid.—Calle de San Nicolás, núm. 41, piso 2.º HORAS: de diez á once mañana y de tres á cinco tarde

Fábrica de Gas y Electricidad

DE LA CORUNA Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la Paragüería de la calle Real, 72.

AZNAR

REAL 9.º.—ENTRESUELO De 8 á 7 de la tarde

Graduación exacta de la vista por medio de aparatos modernos.

EL SELLO INSTANTANEO "YER"

CURA en 5 minutos el Dolor de Cabeza

- El Sello YER cura Jaquecas
El Sello YER cura Dolores Reumáticos.
El Sello YER cura La Grippe
El Sello YER cura Dolor de Oídos

El Sello YER cura Neuralgias

Desconfíese de todas las imitaciones y exíjase la marca registrada YER, LLEGUÉ Y TRIUNFÉ, precintando la caja

Sólo cuesta UN REAL

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo

De venta en la Coruña: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119

Depositario en España: Pérez Martín y Compañía.—Madrid

Continental La máquina de escribir MAS PERFECCIONADA Escritura visible en dos colores, tecla de retroceso, pulsación muy ligera, marcha casi silenciosa, gran fuerza de penetración, cierre secreto de las teclas, etcétera. LA ÚNICA CON TABULADOR DEIMAL. GRANDES PREMIOS Exposición Universal de París 1901 Exposición Universal de Génova 1905 Exposición Universal de Bruselas 1910 Exposición Universal de Turín 1911 DOS MEDALLAS DE ORO GARANTÍA POR CINCO AÑOS

BANCO DE GALICIA Y BUENOS AIRES (FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905) Casa matriz: 445, Cangallo, 445.—Buenos Aires Dirección telegráfica: GALBANK SUCURSALES.—En la capital N.º 1 (Flores) Calle Ribadavia, 7021 San Juan, 3101 Corrientes, 3220 Entre Ríos, 365 Belgrano, 2.878 Montes de Oca, 101 Ribadavia, 3869 En el interior (Provincia de Buenos Aires): Avellaneda, Lomas de Zamora, Chascomús, San Fernando En el exterior: Montevideo, calle Cerrito, 187 Capital suscrito. Pesos m/ 30.000.000'00 Fon. de reserva. Pesos — 4.179.987'58 EFECTUA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS ABONA POR DEPOSITOS

Automóviles "Excelsior" Cuatro y seis cilindros. De 16 á 50 H.P. Agentes exclusivos para Galicia y Asturias A. y F. Cimadevila.—Progreso, 85, Orense Automóviles "S. N." (SIZARE y NAUDIN) De 8 á 16 H.P. Modelo 1913 á eje delantero Agentes exclusivos para Galicia y Asturias A. y F. Cimadevila.—Progreso, 85, Orense

CLÍNICA del médico-urujano Especialista Núñez Cordero Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vías urinarias, impotencia, neurastenia y propias de la Mujer. Operaciones y curas á horas convencionales, con aparatos modernos, ELÉCTRICOS é instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ÚLTIMOS ADELANTOS. San Andrés, 117, 2.º. Consulta de 9 á 2, de 4 á 5 y de 9 á 10.

BICICLETAS: Marcas Le Gaulois: 275 ptas. Wertheim: 250 ptas. (FRANCESA) (ALEMANA) OPEL: 225 pesetas Castro Serrano: 200 (ALEMANA) (ALEMANA) Vindet (inglesa): 175 pesetas Máquinas de COSER y BORDAR

Wertheim Depósito: En la Fábrica de Paragüas.—Real 20 Negociación de fincas. Se compran, venden, hipotecan y administran. RICARDO S. RODRIGUEZ, Procurador.—Cantón Pequeño, 24.1.º

EL SELLO INSTANTANEO "YER" CURA en 5 minutos el Dolor de Cabeza El Sello YER cura Jaquecas El Sello YER cura Dolores Reumáticos. El Sello YER cura La Grippe El Sello YER cura Dolor de Oídos El Sello YER cura Neuralgias El Sello YER cura Cólicos El Sello YER cura Dolor de muelas El Sello YER cura La Gota El Sello YER cura Dolores Nerviosos El Sello YER cura Neuralgias Desconfíese de todas las imitaciones y exíjase la marca registrada YER, LLEGUÉ Y TRIUNFÉ, precintando la caja Sólo cuesta UN REAL Pídase en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo De venta en la Coruña: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119 Depositario en España: Pérez Martín y Compañía.—Madrid

Calzados, Calzados, Pío Núñez Calle Real, 35 Calle de San Andrés, 148 En esta Casa se venden los más sólidos, económicos y elegantes. Se construyen á la medida y se hace toda clase de composturas PRECIO FIJO

